

主持人语

你来诉说 我来倾听

你是不是曾经被爱情伤害过、被友情背叛过、被亲情遗弃过，憋了一肚子委屈，却不知向谁诉说？

你是不是在某些时刻，体会到了命运的无常，感悟到了人生的丰富，想跟人分享，却不知从何说起？

其实，你不必把一切都藏在心里，要知道揣着秘密是一件沉重而痛苦的事。你只需要会倾听的耳朵和懂你的心。来吧，把你的心事说给我听。

倾诉热线：15137956968 18103883458

# 你成全了我 我却回不来了

## 02 我低估了生活的变幻莫测

**+** 倾诉人：夏安 42岁  
采访人：记者 冯保萍  
采访时间：8月30日  
采访地点：九都路某茶餐厅

安外貌清俊，沉默寡言，若不是之前和他有过接触，他是难以将心事道与外人的。

## 01 儿子不知道 我们早已离婚

接到姐姐的长途电话时，我正在下班的路上。

姐姐在电话中说，母亲突发心脑血管病住院了，情况不乐观。放下电话，我立即在网上订了回洛阳的机票。

我是家中的独子，曾是父母的骄傲和希望，如今我走得最远，跑到了海南。我在躲避什么？是因为如今的生活一团乱麻？有时候，我也说不清自己的心绪。

我回到洛阳赶到医院时已是晚上了，没想到看到了最难面对的荔。

荔是我的前妻。

刚一进入病房，就看到荔正在病床前和母亲说着话。看到我，她没有太多的惊讶，只是对身旁的儿子说：“小泳，爸爸回来了。”

儿子对我的态度是意料之中的陌生。其实我对儿子也没有太多的记忆，我和荔分手时，他只有一岁多，只是儿子至今还不知道我和荔早已离婚。

荔和儿子先走了，临走时，她对母亲说：“妈，我先走了。”说完看了我一眼，我知道这个眼神的意思，就接过话茬儿说：“好，我陪陪妈就回去。”

荔和儿子走后，我看到母亲又苍老了许多。母亲拉着我的手看着我，眼泪掉了下来，她说：“安，妈越来越老了，也越来越不中用了，就想看到你俩复婚，你们和孩子一家三口好好过日子。”

我心里一酸，对母亲说：“妈，你不用担心，我都这么大了，知道该怎么办。”我知道，这些话只是用来安慰母亲的。

从医院出来，我回到曾经的家。小泳没睡，还在等着我，我把儿子搂在怀里，儿子依偎着我：“爸爸，你今晚不走了吧，陪着我们一起吧。”

我知道儿子的情感需求，但为了避免尴尬，我只好狠狠心对儿子说：“爸爸还有一些急事儿要处理，你跟着爸爸回去住吧。”儿子虽然不太满意，但为了和我多待一会儿，便和我一起回到我在洛阳的那套公寓里。

孩子已经8岁了，我不知道还能瞒他多久。我觉得该和荔好好谈谈了，也许我最想对荔说的是：早知今日，何必当初？

但我知道说这话已毫无意义。

初识荔，她像个骄傲的公主：家境优越，工作不错，相貌清纯。

郎才女貌，人们都说我们是合适的一对儿。

婚后的日子是真实平淡的，但随着孩子的出生，我们的矛盾就像潮水退后海面上显现的礁石。

那段时间，我被单位派到江苏，一年回不了几次家，荔在家一个人带孩子，辛苦可想而知。起初荔只是在电话里和我诉苦，随着时间的推移，荔开始情绪激烈地和我争吵，说我不顾家不顾她的感受。我怎么会不顾家？我只是身不由己。

我所在的单位虽然是科研单位，但复杂的人际关系让我疲于应对，骨子里的追求和倔强使我想挣脱束缚，摆脱困境，出去闯一闯。

也许，我的这种想法没错，但

失误在我没有和荔好好沟通。于是，当我提出辞职时，荔强烈反对。她说，我盼星星盼月亮盼着你回来，不是让你再出去。

但那时的我太年轻，不能深刻地体会荔的心情，只是脱口而出，我要是不出去打拼，你又怎能夫贵妻荣？大约是我的话伤害了荔，荔气急之下脱口而出，离婚！

我对荔说，我们还没到那一步，我不同意离婚。荔啜泣着说：“你知道我一个人带孩子的艰难吗？再说你在单位都待不住，出去就能混好了？”

荔的话深深地刺伤了我，我撂下狠话说：“你要是看不起我，就不要和我过，想离婚，我不拖累你。”

就这样，我们分手了。

## 03 我唯愿荔过得比我好

分手后，我应聘到一家房地产公司做工程监理，由于专业知识扎实，工作认真负责，我的待遇节节攀升，虽然不是大富大贵，但是比在单位好多了。我庆幸自己出来及时，尽管这是以失去婚姻作为代价的。

在外的日子里，最难耐的是孤单，我开始出入娱乐场所，在那里，会遇到形形色色的异性，虽然我提醒自己是逢场作戏，但是入场多了，就难免假戏真做。

和一个女子有过交往之后，我渐渐打开了情感的大门，开始和不同的女子接触，在情感的海洋里流浪，虽然刺激但是空虚。如果那时荔向我提出复婚，我想我会回头，但她太骄傲了，不愿向我低头，不愿否认自己当初的决定。于是，我越走越远，以后就算想回头，也已经没有了回头的勇气。

第二天一早，荔来接儿子上学，我对荔说：“把儿子送走后，我们谈谈吧。”

荔淡淡地说：“好吧。”

待在屋里，我的心突然很乱。要给荔说什么？怎么说？

正在焦虑中，荔回来了。看到荔的那一刻，虽然我觉得自己满腹都是对不起，但说出来的话是：“荔，不要再等我了，找一个人过日子吧。”

“你在外面有人了？”荔轻声地问。

“是。”我沙哑着嗓子回答。

荔沉默了一会儿，静静地：“安，这么多年我没有结婚，其实也完全不是在等你，孩子小的时候，我的心思在孩子身上，孩子大一些了，我的心思在工作上。现在，就算我们能再到一起，也是为了让老人和孩子开心。当初的决定我不后悔，放你自由，让你闯出一片天，你自己生活得开心也会感谢我。你放心，我会找到我的所爱。”

在心潮翻滚中，我已泪流满面。走上去，轻轻地拥住荔，我说：“亲爱的，对不起，是你

成全了我，可我回不来了。谢谢你照顾了孩子和老人。”

那一刻，除了这些话，我想不出更能表达我内心复杂情感的话。而荔，从今往后，真的成为我人生中的旧爱。

所谓夫妻，就是一段一段的缘，有的缘深有的缘浅。而我唯愿荔过得比我好。

绘制 雅琦